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УВОД

Са вре ме на ге о пли тич ка де ша ва ња из ди г ла су по но во ге о по ли
ти ку са пе ри фе ри је ин те ре со ва ња на уч не и струч не јав но сти. Ге о
по ли ти ка да нас ни је пред мет са мо на уч не и струч не јав но сти већ и 
нај ши рих сло је ва јав ног мње ња. Са вре ме на ва ло ри за ци ја ове дис
ци пли не по мо гла је да се она чвр шће уте ме љи и да се пре ци зни је 
де фи ни ше пред мет ње ног про у ча ва ња у скла ду са мо дер ним схва
та њи ма по ли ти ке. Схва та ју ћи зна чај ове те ме, у но ви је ври је ме по
ја вљу је се све ве ћи број на сло ва (књи га, ча со пи са), ко ји фо ку си ра
ју сво ју па жњу на са вре ме ну ге о по ли тич ку сли ку сви је та и до зво
ља ва ју се би да прог но зи ра ју ка ква ће та сли ка би ти у бу дућ но сти.

За чет ке по ли тич ко ге о граф ских и ге о по ли тич ких гле да ња на ла
зи мо не са мо у ге о граф ским не го и у раз ли чи тим дру гим ста ри јим 
ра до ви ма. Ме ђу тим, по ли тич ка ге о гра фи ја и ге о по ли ти ка чи не у 
раз во ју ге о граф ских ди сци пли на ње не нај но ви је тво ре ви не – оне се 
ја вља ју тек на кон при ло га ко је су у XVI II ви је ку учи ни ли Ло мо но
сов а у XIX ви је ку Ри тер и Rаt zel. Ко нач но се кра јем XIX и по чет ком 
XX ви је ка ја вља ју два дје ла ко ја су пред ста вља ла пр ви ве ћи и са мо
стал ни из раз на ве де них ди сци пли на – би ла је то Rаt ze lo vа „По ли
тич ка ге о гра фи ја” из 1897. и Кје ле но ва „Др жа ва као об лик жи во та” 
из 1916. го ди не са сво јим зна чај ним ду гим по гла вљем по све ће ним 
ге о по ли ти ци. Иако ге о граф ске ка рак те ри сти ке по ло жа ја, са др жа ја 
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про сто ра и про стор них од но са чи не за јед нич ке те ме и по ли тич ке 
ге о гра фи је и ге о по ли ти ке, ипак се те дви је ди сци пли не ме ђу соб но 
бит но раз ли ку ју. Раз ли ке се пр вен стве но уоча ва ју у њи хо вом од но
су пре ма ста во ви ма при род ноге о граф ског де тер ми ни зма, а та ко ђе 
у раз ли чи том тре ти ра њу ге о граф ских по ја ва ка да се ра ди о по себ
ним на ци о нал ним ин те ре си ма и те жња ма.

ЕВО ЛУ ЦИ ЈА

Ге о граф ски про стор је још у ан тич ка вре ме на био по ли тич ка и 
стра те гиј ска ка те го ри ја. Ра не за чет ке по ли тич коге о граф ских гле
да ња на ла зи мо већ у ан тич ко до ба. Са зна ње о ути ца ју ге о граф ског 
по ло жа ја, свој ства тла и кли ме на ка рак тер ста нов ни ка и њи хов на
чин ми шље ња ни је био стран ни пи сци ма ста рог сви је та. По знат је 
спис грч ког ље ка ра Хи по кра та „О ва зду ху, во ди и зе мљи”, гдје он 
сво ју иде ју о ути ца ју при ро де на здра вље љу ди про ши ру је на дру
штве не, еко ном ске и по ли тич ке про це се и од но се. Ово схва та ње 
зна ча ја ге о граф ског чи ни о ца још бо ље је из ло же но код Пла то на у 
ње го вом дје лу „О др жа ви” и Ари сто те ла у „По ли ти ци”.

Пла тон је увео тер мин по ли ти ка под ко јом се под ра зу ми је вао 
еко ном ски, прав ни, со ци јал нокул тур ни и мо рал новас пит ни ути
цај др жав них ин сти ту ци ја на љу де и ме ђу људ ске од но се. Пла тон 
ана ли зи ра ге о граф ске еле мен те иде ал не др жа ве, ис ти че зна чај те
ри то ри је и ад ми ни стра тив но по ли тич ке по дје ле, а Ари сто тел сма
тра да је чо вјек по ли тич ко ство ре ње а из раз тих осо би на је др жа
ва. Др жа ву је сма трао за ор ган ску цје ли ну ко ја на ста је по при род
ном на го ну, као и по ро ди ца, са ци љем да оси гу ра и раз ви је сре ћан 
жи вот, а то зна чи без бјед ност и бла го ста ње ње ног ста нов ни штва. 
Ари сто тел је до во дио у ве зу об лик вла да ви не и ре љеф не усло ве, ис
ти чу ћи да оли гар хи ји и мо на р хи ји нај бо ље од го ва ра акро по ла, де
мо кра ти ји рав ни ца, а ари сто кра ти ји што ви ше утвр ђе них мје ста. И 
Стра бон ис ти че мно го стру ко зна че ње ге о гра фи је – из ме ђу оста лог, 
и за ак тив ност др жав ни ка и вој них за по вјед ни ка.

Стра бон (63–23 п. н. е.), нај по зна ти ји „опи си вач Зе мље” у ан ти
ци, ко ји је на сто јао по ка за ти да је при ро да на раз ли чи тим мје сти ма, 
у раз ли чи тим зе мља ма, убр за ла или спри је чи ла уса вр ша ва ње оби
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ча ја и др жав них уре ђе ња1. Стра бон сма тра ге о гра фи ју јед ним од нај
зна чај ни јих фак то ра по ли тич ког жи во та, са аспек та ње не прак тич
но сти у по тре ба ма раз ли чи тих дје лат но сти јед не др жа ве, као и њен 
ди рект ни од нос на дје лат но сти вла да ра, тј. да бо ље упра вља ју сва
ком по је ди ном зе мљом ако зна ју ње ну ве ли чи ну, раз мје штај, од ли
ке кли ма та и тла. На при мје ру раз во ја Стра бон раз ма тра раз ли чи те 
мо гућ но сти ко је је ну ди ла ге о граф ска сре ди на, али и упо зо ра ва да 
нас то не сми је за сли је пи ти, јер су ту и дру ги ути ца ји ко ји об ли ку ју 
по ли тич ки жи вот да те др жа ве. Упо ре ђу ју ћи успје хе Ати ња на у кул
ту ри, Егип ћа на и Ва ви ло на ца у на у ци из во ди за кључ ке о не пре ста
ном на пре до ва њу тих на ро да и ка же „не мо же јед но став но све про
ис те ћи као про из вод при род не ге о граф ске сре ди не”. Стра бон на во
ди пред но сти при род них гра ни ца ме ђу др жа ва ма, као и до бар, рав
но мје ран раз мје штај ста нов ни штва, ис ти че зна чај ге о граф ског по
ло жа ја и тр го ви не. Др жа ве пре ма об ли ку вла да ви не ди је ли на мо
нар хи је, ари сто кра ти је и де мо кра ти је. За раз ли ку од оста лих ан тич
ких ауто ра ко ји др жа ве по сма тра ју прак тич но не си сте мат ски, ње
го ва ге о граф ска раз ма тра ња но се пе чат по ли тич ког праг ма ти зма2.

Пто ло меј (90–168) из Алек сан дри је. Је дан је од нај плод ни јих ан
тич ких ауто ра чи ја су нај зна чај ни ја дје ла „Me gа le syntа xis”, „Аl mа
gest”, „Ge o grа fi ke hi fe ge zis”. По ње му ге о гра фи ја је на у ка о ве ли ким 
про сто ри ма, док на у ку о по је ди ним про сто ри ма и др жа ва ма на зи
ва хо ро гра фи ја (од го ва ра ре ги о нал ној ге о гра фи ји). Уво ди кван ти
та тив не ме то де, број и мје ру и ис ти че зна чај кар те. 

На тај на чин на ста је ма те ма тич копри род на на уч на ге о гра фи ја, 
ко ја се при је све га ба ви ла астро ном ским по ло жа јем, ве ли чи ном и 
об ли ком зе мље, ње ним фи зич ким са ста вом, уда ље но сти ма и ма те
ма тич ким од ре ђи ва њем мје ста, чи ји је он био је дан од глав них за
ступ ни ка3. У ње го вим дје ли ма до ми ни ра кру ти де тер ми ни зам пла
не та и зви је зда за об ја шње ње свих по ја ва у при ро ди и дру штву, без
ма ло бож ја во ља ко јом се об ја шња ва све у ка сни је на сту па ју ћем до
бу сред њо вје ков не ско ла сти ке.

1 Wolfgаng Doru – Wаlter Jаhu, Formirаnje predodžbi i pojmovа u nаstаvi 
geogrаfije, Školskа knjigа, Zаgreb, 1973. str. 18.

2 Мирко Грчић, Политичка географија, Географски факултет, Београд, 
2000, стр. 19–20.

3 Wolfgаng Doru – Wаlter Jаhu, Formirаnje predodžbi i pojmovа u nаstаvi 
geogrаfije, Školskа knjigа, Zаgreb, 1973. str. 18.
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Сред њи ви јек за не ма ру је и за бо ра вља пи та ње ути ца ја и ва жно
сти ге о граф ског чи ни о ца. Тек у XVI II ви је ку по чи њу фи ло зоф ска 
по сма тра ња исто ри је, као што су Мон те скје и Хер дер, да об ра ђу
ју овај про блем4.

Жан Бо ден (1530–1596) на гла ша ва по тре бу ге о граф ских зна
ња за ра зу ми је ва ње исто ри је и ис ти че ути цај при ро де на ка рак тер 
на ро да и др жав но уре ђе ње што мо же мо на ћи у ње го вим дје ли ма 
„De re pu bli cа li bri sex” и „Met ho dus аd fа ci lem hi sto ri а rum cog ni ti
o nem”. По ње му кли ма и зе мљи ште чи не осно ву ко ја узро ку је раз
ли ке пси хо ло шких свој ста ва, кул ту ре, оби ча ја, по ли тич ког уре ђе
ња ра зних на ро да. Та ко ђе, над мор ска ви си на, пла нин ски ви јен ци, 
ре љеф, вла жност, плод ност тла су ве о ма бит ни али нај ва жни ји су 
кли ма и ути цај пла не та. На ро де ди је ли пре ма ге о граф ској ши ри
ни на ју жне (ју жно од 40° СГШ), умје ре не (40–50° СГШ) и сје вер не 
(сје вер но од 50° СГШ), по ге о граф ској ду жи ни ди је ли их на ис точ не 
и за пад не, по над мор ској ви си ни на пла нин ске и рав ни чар ске. Из 
ових по дје ла он из во ди за кључ ке слич не оним из ан тич ких вре ме
на. Сма тра да при род ни усло ви мо де лу ју дру штве не од но се и об ли
ке вла да ви не, али и при зна је из вје стан по врат ни ути цај др жа ве на 
ка рак тер љу ди и при ро де (на ро чи то пу тем вас пи та ња).

Мон те скје (1689–1755) у свом дје лу „Дух за ко на” пру жа сво је 
за ни мљи ве по гле де о ути ца ју кли ме и зе мљи шта на за ко не на ро
да. Док Хер дер у свом дје лу „Иде је за фи ло зо фи ју исто ри је чо вје
чан ства” по ла зи са ста нов ни штва да се ути цај ге о граф ског чи ни
о ца не осје ћа са мо на ка рак те ру на ро да већ на ње го вом дје ло ва
њу тј. учи нио је ток исто риј ских до га ђа ја дје ли мич но за ви сним од 
њи хо ве фи зич ке око ли не. На сла ња ју ћи се на Хер де ро во уче ње Rа
cel при ла зи си сте мат ском ути ца ју ге о граф ског чи ни о ца. По ње го
вом ми шље њу је овај ути цај че тво ро струк. 1) он ути че не по сред
но на ти је ло и дух по је дин ца ко ји обра зу ју на род, 2) ути че на про
стор но ши ре ње на ро да, ка ко у по гле ду прав ца та ко у по гле ду про
стран ства (пла ни не раз два ја ју на ро де, а рав ни це их спа ја ју), 3) ши
ре ње ко је је до шло усред про стор них од но са, дје лу ју опет на убла

4 „Свуда је средњи век”: овако је стручњак за средњи вијек Хорст Фур
ман прије неколико година назвао своју књигу у којој описује средњовје
ковна обиљежја садашњости, мислећи при том не само на градске зидине 
и формалне начине поздрављања већ и на духовно устројство садашњости. 
Овај професор при том није претјерао у рекламирању свог фаха.
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же ње од но сно по ја ча ва ње од ре ђе них од но са, 4) вр ши деј ство „на 
уну тра шњи са став на род ног ор га ни зма” сво јим ма ње или ви ше ја
чим при род ним бо гат стви ма и олак ша ва или оте жа ва са о бра ћај5. 
Ти ме је Rа cel под ву као ње гов зна чај за по ли ти ку и др жа ву и из ра
дио си сте мат ско дје ло „По ли тич ка ге о гра фи ја”, у ко ме је раз ра дио 
ве ћи ну ва жних те ма ко је се и да нас при хва та ју као бит не за овај 
пред мет6. 

Ви љем Пе ти (1623–1687), кроз ана ли зе зна ча ја те ри то ри је, ге о
граф ског по ло жа ја и ста нов ни штва за при вред ни по тен ци јал др
жа ве за кљу чу је да је бо гат ство у број ном ста нов ни штву др жа ве, 
а си ро ма штво у ма лом бро ју ста нов ни ка (The po li ti cаl аnа tomy of 
lr lаnd), док у дје лу „Po li cаl аrithyme tic” раз ма тра про бле ме оп ти
мал ног ка рак те ра и кван ти те та др жав не те ри то ри је у ве зи са ко ри
шће њем ре сур са и гу сти ном ста нов ни штва, и за кљу чу је да пре ве
ли ка те ри то ри ја и су ви ше раз ри је ђе но ста нов ни штво као и не до
ста так про сто ра до но се по ли тич ку сла бост зе мље. Ка сни је су слич
не ста во ве има ли Адам Смит, Да вид Ри кар до (пред став ни ци Мер
кан ти ли зма и кла сич не по ли тич ке еко но ми је.

То мас Мал тус (1766–1834) уви ђа дис про пор ци ју из ме ђу бр зог 
ра ста бро ја ста нов ни ка (ге о ме триј ска про гре си ја) и спо рог ра ста 
дру штве ног бо гат ства – хра не и си ро ви на (арит ме тич ка про гре си
ја). Те про ти вур јеч но сти ства ра ју бор бу за оп ста нак у људ ском дру
штву. По ње му су ра то ви, по ча сти и ма сов не не сре ће до бро до шле 
као при род ни ре гу ла то ри за огра ни ча ва ње уве ћа ва ња ра ста људ
ске по пу ла ци је ко ји угра жа ва ње го ву бу дућ ност. На ро де ди је ли на 

5 Др Милош Младеновић, Шта је геополитика, Београд, 1934, стр. 5.
6 Политичка географија испитује утицај просторних и уопште географ

ских фактора у животу државе. Политички феномени и политичко дјело
вање сигурно су резултат постојања одређених интереса. Тај интерес од
ређује и тежњу државе за властитим јачањем – због тога се политичка 
географија често и схвата као географска обрада оних садржаја који битно 
доприносе моћи једне државе. Све ове дефиниције указују најчешће само 
на појединачне и издвојене карактеристике ове дисциплине, зато је на цје
ловитији начин политичку географију могуће дефинисати као једну од ге
ографских дисциплина која повећава повезаност, интеракцију и зависност 
политичких феномена и физичко и економскогеографских особина и фак
тора на земљиној површини. Разумљиво је да сви ови садржаји могу бити 
и геополитички интерпретирани, а и да могу бити предмет интересовања 
других наука, али са различитим и другачијим приступом.
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бо га те и си ро ма шне и пр ви ма да је пра во на оп ста нак. При пад ни ци 
„Еко ном ске шко ле” – те о ри ја о ста нов ни штву су прот ста ви ли су се 
мил ту зи јан ству ра ди кал ном по ли ти ком им пе ри ја ли зма.

У раз во ју по ли то ге о граф ских схва та ња по сли је I свјет ског ра та 
ја сно су се из дво ји ла два прав ца – с јед не стра не пра вац по ли тич
ке ге о гра фи је с дру ге ге о по ли ти ке. Ова је по дје ла на шла свој из раз 
у су прот но сти ма ње мач ке и фран цу ске ге о граф ске шко ле. У Ње
мач кој је Карл Ха ус хо фер (1869–1946.) раз вио ге о по ли тич ка схва та
ња ко ји ма се у цје ли ни су про ста вља ла Фран цу ска ге о граф ска шко
ла. Ко ли ко је ште те при мје њи во сти ге о гра фи је у по ли тич ком жи
во ту учи нио у Ње мач кој Ха ус хо фер то ли ко је по сли је ра та А. Sig
fried, по зна ти фран цу ски ге о граф и еко но мист, учи нио ко ри сти за 
фор ми ра ње схва та ња о зна че њу по ли тич ке ге о гра фи је. Из ме ђу два 
свјет ска ра та по ли тич ку ге о гра фи ју раз вио је у Ве ли кој Бри та ни ји 
Mа kin der а по сли је II свјет ског ра та N. Po unds у САД7.

Стал ност кон фликт них си ту а ци ја у сви је ту усло вља ва да се у 
ни зу ге о граф ских ди сци пли на по ли тич ка ге о гра фи ја, као јед на од 
осно ва за ра зу ми је ва ње по ли тич ких стра те шких и ге о по ли тич ких 
ин те ре са, од ли ку је и из у зет ним мо гућ но сти ма прак тич не при мје
њи во сти. За ври је ме II свјет ског ра та прак тич на при мје њи вост по
ли тич ке ге о гра фи је и ге о гра фи је уоп ште ви дљи ва је из чи ње ни це 
да је 1944. год. у вла ди ним аген ци ја ма у САД ра ди ло 293 ци вил них 
ге о гра фа и даљ них 265 као вој на ли ца8.

ДЕ ФИ НИ ЦИ ЈА И КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ ГЕ О ПО ЛИ ТИ КЕ

Са по ли тич ком ге о гра фи јом бит но је по ве за на и ге о по ли ти ка. 
Из раз ге о по ли ти ка пр ви је упо три је био швед ски на уч ник Ru dolf 

7 Американци Рузвелтове ере су имали различито гледиште. Касних 
30их опште убјеђење Американаца је било да је европски систем у осно
ви труо, да је рат на том континенту ендемичан и да Европљани за своје му
ке треба да криве једино себе. До раних 40их чинило се да Европа не пред
ставља ништа друго до прегријани инкубатор из ког се легу свјетски ратови 
који Америку скупо коштају. За вријеме Другог свјетског рата Американци 
су, попут Рузвелта, прије гледајући уназад него унапријед, вјеровали да се 
не би могло учинити нешто вредније него да се Европа једном за свагда ук
лони са глобалне стратегијске сцене.

8 Радован Павић, Osnove opšte i regionаlne političke geogrаfije, geopolitike i 
geostrаtegije; Факултет политичких наука, Загреб, 1973, стр. 26

Ми ро слав До де ро вић, Здрав ко Ива но вић
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Kje len (1864–1922) у свом дје лу „Др жа ва као об лик жи во та”. Kje len 
је ге о по ли ти ку де фи ни сао на сље де ћи на чин да је то: је „На у ка о др
жа ви као ге о граф ском ор га ни зму ова пло ће ном у про сто ру”. У овом 
сми слу ге о по ли ти ка за Kjele nа је са став ни дио ем пи риј ског уче ња 
о др жа ви, а не гра на ге о гра фи је9. Он ис ти че да ге о по ли ти ка про у
ча ва од нос из ме ђу др жа ве и ње ног под руч ја и као та ква ула зи у са
став на у ке о др жа ви. Ра ди то га он се ба ви ис црп но ге о граф ским по
ло жа јем др жа ве, ње го вим по сље ди ца ма по др жа ву, дје љи во шћу др
жав не обла сти, ве ли чи ном про сто ра, об ли ком др жа ве итд.

Ис так ну то мје сто у ге о по ли ти ци при па да Hel for du Mа kin de ru 
(1861–1947) и Аl fre du Me he nu (1840–1914). Пр ви и нај у пе ча тљи ви ји 
Mа kin de rov на ступ био је ње гов ре фе рат „Ге о граф ска осо ви на исто
ри је” об ја вљен 1904 год. „у ге о граф ском ча со пи су”, у ко ме је из ло
жио осно ве свог ви ђе ња исто ри је и ге о гра фи је, раз ви је ног у ка сни
јим ра до ви ма. Тај Mа kin de rov рад се мо же сма тра ти за глав ни ге о
по ли тич ки текст у исто ри ји те ди сци пли не.

Mа kin der твр ди да би за др жа ву био нај по вољ ни ји ге о граф ски 
по ло жај цен трал ни, сре ди шњи по ло жај. Цен трал ност је ре ла ти ван 
по јам ко ји у сва ком ге о граф ском кон тек сту мо же ва ри ра ти. Ме ђу
тим, са пла не тар не тач ке гле ди шта, у цен тру сви је та ле жи евро а зиј
ски кон ти нент, а у ње го вом цен тру „ср це сви је та” или „he аr tlаnd”. 
He аr tlаnd ја сре ди ште кон ти нен тал них ма са Евро а зи је. То је нај по
вољ ни је ге о граф ско по ла зи ште за кон тро лу чи та вог сви је та. Та ко 
Mа kin der хи је рар хиј ски ор га ни зу је пла не тар ни про стор кроз си
стем кон цен трич них кру го ва. У са мом цен тру је „ге о граф ска осо
ви на исто ри је” или „осо вин ски ареал”. Тај ге о по ли тич ки по јам је 
ге о граф ски исто вје тан са Ру си јом. Иста та „осо вин ска” ре ал ност се 
на зи ва he аr tlаnd „ср це сви је та”. Да ље има мо „уну тра шњи или пе
ри фер ни мје сец”. То је по јас ко ји се по ду да ра са при о бал ним по ја
сом евро а зиј ског кон ти нен та. Уну тра шњи по лу мје сец по Mа kin de
ru пред ста вља зо ну нај ин те зив ни јег раз во ја ци ви ли за ци је.

По том иде сље де ћи круг пре ма спо ља „спо ља шњи или острв ски 
по лу мје сец „та зо на је у пот пу но сти спо ља шња у од но су на кон ти
нен тал ну ма су свјет ског остр ва (World islаnd). 

9 Александер Дугин, Основи геополитике – геополитичка будућност Ру
сије, Екопрес, Зрењанин, 2004, стр. 43.
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ДВИ ЈЕ ВЕР ЗИ ЈЕ ГЕ О ПО ЛИ ТИЧ КЕ ПО ДЈЕ ЛЕ HE АR TLАND-a

Аме рич ки ад ми рал и ге о по ли ти чар Аl fred Me hen об ја вио је 1890. 
год. сво ју пр ву књи гу „По мор ске си ле у исто ри ји (1660–1783)”. Да ље 
сли је де са ма њим па у за ма и дру ги ра до ви „Ути цај по мор ске си ле на 
Фран цу ску ре во лу ци ју (1793–1812)”, „За ин те ре со ва ност Аме ри ке за 
по мор ску си лу у са да шњо сти и бу дућ но сти”, „По мор ска си ла и њен 
од нос пре ма ра ту”. Прак тич но су све књи ге би ле по све ће не јед ној 

Сл. 1. Основ на: Mа kin der је пр ви пут при ми је нио 1905. 
го ди не („ге о граф ска осо ви на исто ри је”).

Сл. 2. Пре и спи та на: Пред ло жио је опет Mа kin der 1943. 
го ди не. Раз ли ка је у пи та њу Le nаl dаа, си бир ских  

те ри то ри ја ис точ но од Јен си ја

Ми ро слав До де ро вић, Здрав ко Ива но вић
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те ми – те ми „по мор ске си ле”. Me he no vo име је по ста ло си но ним тог 
тер ми на. По јам по мор ска си ла је по ње му за сно ва на на сло бо ди „по
мор ске тр го ви не”, а рат на мор на ри ца слу жи са мо као га рант обез
бје ђе ња те тр го ви не. Me hen иде још да ље сма тра ју ћи „по мор ску си
лу” за по се бан тип ци ви ли за ци је – за нај бо љи и нај дје ло твор ни ји, а 
са мим тим пред о дре ђен за свјет ску пре власт10. Me he no ve иде је би

10 Пред крај ослободилачких покрета у Латинској Америци, предсједник 
САД Монро прогласио је 1823. своју доктрину која гласи: „Америка аме
риканцима”. Та доктрина, коју је „допунио” Рузвелт 1895, требало је да бу
де гаранција независности држава америчког континента али је фактич
ки постала тежња САД за економском доминацијом у Латинској Америци. 
Тежња САД за хегемонијом на западној хемисфери, а посебно у сјеверним 
дјеловима Латинске Америке, убрзала је пад двије посљедње шпанске коло
није – Кубе и Порторика и узроковала сепарацију Панаме од Колумбије. Ку
ба се борбом за независност од 1868–1902. године ослободила а Порторико је 
1900. постао територија САД. Шпанскоамерички рат је оружани сукоб који 
се 1898. године водио између САД и Шпаније. Повод за избијање сукоба је 
био неријешен статус Кубе на којој се тада водио рат за независност од Шпа
није, а међу узроцима је главно било настојање САД да се након деценија из
олоционизма крајем XIX вијека наметне као велика свјетска сила на рачун 
ослабљене шпанске колонијалне империје. Крајем XIX вијека шпанска коло
нијална империја у западној хемисфери се свела на острвске посједе на Ка
рибима, од којих је најважнији и најбогатији била Куба. На њој је од почет
ка XIX вијека, слично као и у другим шпанским колонијалним посједима, 
бујао покрет за независност те устанци које су шпанске власти, за разлику 
од већине осталих колонија, успјели угушити. Иако је посљедњи такав уста
нак, познат под називом десетогодишњи рат, године 1878. завршен поразом 
устаника и дугим периодом релативне стабилности, власт и ауторитет коло
нијалне матице, исцрпљене карлистичким ратовима, све више слаби, док су 
се сами Кубанци све више окретали сусједним Сједињеним Државама ода
кле је у другој половини XIX вијека продирало све више капитала. Америч
ка спољна политика у XIX вијеку је била под утицајем Монроеве доктрине 
према којој су САД требало да имају доминантну улогу у западној хемисфе
ри, а постојање колонијалних посједа или вазалних држава европских сила 
с тиме је биле неспојиво. Иако су односи САД и Шпаније углавном били до
бри, останак стратешки важне Кубе у шпанским рукама се сматрао не само 
повредом Монроеве доктрине него и опасношћу по америчку безбједност. 
Зато није била ријеткост заговарање рата са Шпанијом, како би јој се одузе
ла и анектирала Куба. У годинама пред Амерички грађански рат, ти су пла
нови имали и унутрашње политичке мотиве, прије свега у настојању да ро
бовласнички Југ новим посједима надокнади демографску, а самим тиме и 
политичку доминацију индустријског Сјевера. Међутим, САД све до самог 
краја XIX вијека нијесу имале војне и морнаричке ресурсе да се равноправ
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ле су при хва ће не у чи та вом сви је ту и ути ца ле су на мно ге европ ске 
стра те ги је. Чак се коп не на и кон ти не тал на Ње мач ка осје ти ла по го
ђе ном Me he no vim те за ма и по че ла да раз ви ја сво ју фло ту.

Но оне су у пр вом ре ду би ле на ми је ње не Аме ри ци и Аме ри кан
ци ма. Me hen је сма трао да Аме ри ка има „по мор ску суд би ну” и да 
се та „ис по ље на суд би на” у пр вом ступ њу са сто ји из стра те шке ин
те гра ци је чи та вог аме рич ког кон ти не та, а по том и ус по ста вља ња 
свјет ске пре вла сти. Me hen је упра во Аме ри ци пред ска зи вао пла не
тар ну суд би ну – да ће по ста ти во де ћа по мор ска ве ле си ла и ди рект
но ути ца ти на суд би ну сви је та.

Ге о по ли ти ка је из ме ђу два свјет ска ра та на ста ви ла свој раз вој, у 
ко ме је пр вен стве ну уло гу има ла ње мач ка ге о по ли тич ка шко ла, од

но супротставе великим силама. Експанзионистичке планове је зауставио 
грађански рат, а побједнички Сјевер није имао воље за ново крвопролиће. 
Умјесто тога САД су се посветиле развитку индустрије и насељавању За
пада као извору ресурса. Међутим, 1890. су се САД суочиле с тиме да су за
окружиле своје копнене границе, док су европске империјалистичке силе 
настављале успостављати колонијалне посједе и ширити своју доминацију 
по Африци и Азији. Међу америчком елитом се почео ширити страх да ће 
САД због несудјеловања у империјалистичкој подјели свијета не само би
ти перципирана као другоразредна сила него да би и сама могла бити ме
том империја Старог свијета. У томе је посебно гласан био замјеник мини
стра морнарице и утицајни политичар Theodore Roosevelt, који је сматрао да 
се САД морају једином ратом наметнути као равноправна војна сила. Сукоб 
с спољним непријатељем је такођер требало да помогне да ишчезну поли
тичке и друге подјеле, односно болни ожиљци изазвани грађанским ратом. 
Као повод је послужио устанак који је избио 1895. године, касније познат као 
Кубански рат за независност. Успркос почетним неуспјесима, побуњеници 
су, користећи герилску стратегију, успјели поразити шпанске снаге. Нови 
гувернер, генерал Vаleriаno Weyler је герилу одлучио сузбити одузевши јој 
базу у руралном становништву, и то масовним депортацијама у тзв. концен
трационе логоре. У њима су завладали глад и заразне болести, а вијести о 
томе су дошле до америчке јавности која је све више симпатисала побуње
нике. Недуго након формалне објаве рата у априлу 1898. године. надмоћна 
америчка флота је поразила шпанске ескадриле на Пацифику и Карибима 
омогућивши искрцавање копнених трупа које су након неколико мјесеци 
копнених битака присиле шпанске колонијалне гарнизоне на предају. Рат је 
формално завршио мировним уговором у Паризу којим је Куба стекла не
зависност, иако под de fаcto америчким протекторатом, а Филипини, Гуам 
и Порторико постали дио САД. На Филипинима су америчке снаге након 
прекида непријатељстава са Шпанцима морали још неколико година води
ти герилски рат с тамошњим покретом за независност.

Ми ро слав До де ро вић, Здрав ко Ива но вић
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но сно њен осни вач Kаrl Hа us ho fer (1869–1946). У Ње мач кој је ге о
по ли тич ка стру ја 1918. год. по че ла да се пи та ко је ће им те ри то ри
је по бјед нич ке си ле узе ти. По том је то би ла кри ти ка, оп ту жи ва ње 
вер сај ског уго во ра. У Ње мач кој је ге о по ли ти ка ње го ва на да би ге о
гра фи ју уве ла у слу жбу осва јач ких ми ли та ри стич ких ци ље ва. Hа
us ho fer је сма трао ге о по ли ти ку за умје ње и вје шти ну ко ри шће ња 
ге о граф ских зна ња у по ли тич кој стра те ги ји др жа ве. Сма трао је да 
је стра те ги ја Ње мач ке до Пр вог свјет ског ра та би ла по гре шна што 
њен ин ду стриј ски и де мо граф ски раз вој ни је био пра ћен те ри то ри
јал ним раз во јем. За то је се би по ста вио за да так да из вр ши ре ге не ра
ци ју ње мач ке др жа ве уз по моћ ге о гра фи је и да де фи ни ше стра те ги
ју ши ре ња жи вот ног про сто ра ка Ис точ ној Евро пи.

Hа us ho fer је осно вао Ин сти тут за ге о по ли ти ку у Мин хе ну (1924) 
у чи јем су из да њу об ја вљи ва ни тек сто ви ге о по ли тич ког са др жа ја. А 
има и ми шље ња да је Hа us ho fer уче ство вао у пи са њу дје ло ва књи
ге „Мајн Кампф” по све ћен по је ди ним ге о по ли тич ким ка те го ри ја
ма. Упра во је, због то га, Hа us ho fer умно го ме крив што је ге о по ли ти
ка ду го би ла сма тра на не са мо за псе у до на у ку не го и за фа ши стич ку 
те о ри ју иако су ње го ви од но си са на ци змом би ли сло же ни. Ње го ви 
по гле ди су у по је ди ним тач ка ма би ли бли ски по гле ди ма на ци о нал
со ци ја ли ста, док су се у по је ди ним кор је ни то ра зи ла зи ли. 

Дру ги свјет ски рат и ужа сни би ланс ко ји је про у зро ко вао, по
там ни ли су сли ку јед не ди сци пли не ко ја се ве зи ва ла за узро ке и 
фак то ре од го вор не за то ли ке ка та стро фе. На ци стич ка Ње мач ка ко
ја је по ди гла у ред зва нич не на у ке, пу но је до при ни је ла тој ло шој 
ре пу та ци ји, ре фе ри шу ћи се на ра до ве из вје сних ње них ге о по ли ти
ча ра – Hа us ho fe rа нпр. да би оправ да ла сво ју по ли ти ку те ри то ри
јал не екс пан зи је.

По сли је Дру гог сјет ског ра та тер мин ге о по ли ти ка по чео је не
ста ја ти што је ра зу мљи ва по сље ди ца ње го вог дис кре ди ти ра ња у 
то ку на ци стич ког по ку ша ја осва ја ња сви је та. Са аме рич ке, европ
ске, свјет ске стра не је го во ре но: „А не, не го во ри мо о ге о по ли ти ци, 
то је ужа сно”11. Ме ђу тим, у по сљед ње ври је ме тај тер мин са пра
вом по но во ожи вља ва. Ге о пли ти ка је по но во по че ла да бу де пред
мет ин те ре со ва ња. 

11 Зоран Петровић Пироћанац, Мали појмовник геополитике, Институт 
за политичке студије, Београд, 2004, стр. 146.
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У том по гле ду на ро чи то ве ли ки на пре дак је на чи ни ла фран цу
ска ге о по ли тич ка шко ла. Кра јем се дам де се тих го ди на, бла го да ре
ћи ге о гра фи ма у Фран цу ској по јам, „ге о по ли ти ка” по чи ње да се по
ве зу је са кон фликт ним си ту а ци ја ма. Ив Ла кост пред ла же да се ге
о граф ска зна ња ко ри сте про тив хе ге мо ни је су пер си ла. Осам де се
тих го ди на про цват до жи вља ва „ге о по ли тич ка ге о гра фи ја”. Јед на 
од нај но ви јих шко ла у том прав цу фор ми ра ла се око Ив Ла ко ста, 
про фе со ра уни вер зи те та у Па ри зу, и уред ни ка ча со пи са „Хе ро дот” 
ре дак то ра тро том ног дје ла „Ге о по ли ти ка фран цу ских ре ги о на” и 
„Ге о по ли тич ког рјеч ни ка”. Ла кост фо ку си ра ана ли зе на узро ке пре
тен зи ја по ли тич ких ак те ра у кон крет ном про сто ру. Те ри то ри јал ни 
кон фликт а не др жа ва или њен си стем, глав ни је обје кат ана ли зе.

Од 70их го ди на XX ви је ка раз ви ја се ге о по ли ти ка САД да би 
то ком 80их го ди на по ста ла мо дер на кри тич ка ге о по ли ти ка у ве
зи са из у ча ва њем спољ не по ли ти ке кроз ана ли зе и дис кур се, на
ро чи то на пла ну од но са ве ли ких си ла. У кри тич ком уво ду је ис
так ну то да је ге о по ли ти ка те ко ви на ге о гра фи је и по ли ти ке, при че
му су кључ ну уло гу има ли „екс пер ти” и ин те лек ту ал ци. Џе рард То
ал – те о ре ти чар кри тич ке ге о по ли ти ке ана ли зи ра сље де ће пе ри о де 
са раз ли чи тим ге о по ли тич ким дис кур си ма: „Ге о по ли ти ка Хлад ног 
ра та” (су пар ни штво СССР и САД), „Са вре ме на ге о по ли ти ка Но вог 
свјет ског по рет ка” (дик ти ра ног од јед не су пер си ле САД) и Еко ло
шка ге о по ли ти ка (одр жи ви раз вој, гло бал ни про бле ми као што су 
де мо граф ски при ти сак и за га ђи ва ње, ко ји пред ста вља ју но ве опа
сно сти за без бјед ност др жа ве). Се мјуел Хан тинг тон у ра ду „Су дар 
ци ви ли за ци ја” (1993), твр ди да по ред за пад не (атлан ти стич ке), мо
же се из дво ји ти још се дам по тен ци јал них ци ви ли за ци ја.

1. сло вен скопра во слав на; 
2. кон фу чи јан ска (ки не ска); 
3. ја пан ска; 
4. ислам ска; 
5. хин ду и стич ка; 
6. ла ти но а ме рич ка; 
7. африч ка.
Он прог но зи ра да ће иде о ло шке кон фрон та ци је би ти за ми је ње

не су ко би ма на кул тур ној осно ви, дуж кул тур ноци ви ли за циј ских 
гра ни ца. Као по тре бу оп стан ка са ве за „За па да” озна чио је при јет
њу кул ту ра Ис то ка и њи хо вих али јан си: пра во слав ноислам ске и 

Ми ро слав До де ро вић, Здрав ко Ива но вић
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ислам скокон фу чи јан ске. То за пра во зна чи да „За пад” (Евро а ме
ри ка) пре у зи ма уло гу свјет ског „hаr len dа”12.

За ври је ме де мо кра ти за ци је дру штва то ком 90их год. XX ви
је ка ге о по ли ти ка је у Ру си ји по ста ла ве о ма мо дер на. У ру ској ге о
граф ској на уч ној пу бли ка ци ји се во де ди ску си је о стра те ги ји еко
ном ског и по ли тич ког раз во ја зе мље при че му се екс по ни ра ју три 
кон цеп ци је 1) „а тлан ти зам”, тј. при бли жа ва ње За па ду; 2) „аутох
то ност”, тј. сло ве но фил ство, на ци о нал ни пре по род и са мо бит ност 
и 3) евро а зиј ство ко је по ла зи од по себ не уло ге Ру си је на рас кр шћу 
ци ви ли за ци ја и пре тен ду је на евро а зиј ску ру скоислам ску и ру ско
кон фу чиј ску син те зу у ци љу по ти ски ва ња „атлан ског” (тј. аме рич
ког) ути ца ја из Евро а зи је. Иде ја евро а зиј ства са по чет ком XX ви је
ка (Са виц ки П. „Про гон на ис ток” 1921) ожи вље ла је 90их го ди на 
XX ви је ка у на у ци Го ми љов Л. („Рит мо ви Евро а зи је” 1993). Зју га нов 
Г. („Ге о по ли ти ка по бје де” и „Ру ска ге о по ли ти ка”); Ду гин А. („Осно
ви ге о по ли ти ке” – „Ге о по ли тич ка бу дућ ност Ру си је”).

ЗНА ЧАЈ ГЕ О ПО ЛИ ТИ КЕ

Од 70их го ди на XX ви је ка раз ви ја се ге о по ли ти ка САД да би то
ком 80их го ди на по ста ла мо дер на кри тич ка ге о по ли ти ка у ве зи са 
из у ча ва њем спољ не по ли ти ке кроз ана ли зе и дис кур се, на ро чи то на 

12 Критичкој геополитици су посвећени неки бројеви часописа као и 
књиге. Они се баве проблемима као што су односи између знања и власти, 
власти и територије, територијалности и суверенитета. 

Сл. 3. Осам ци ви ли за ци ја по Хан тинг то ну
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пла ну од но са ве ли ких си ла. Ис так ну то је да ге о по ли ти ка те ко ви на 
ге о гра фи је и по ли ти ке, при че му су кључ ну уло гу има ли „екс пер ти” 
и ин те лек ту ал ци. Џе рард Тоал – те о ре ти чар кри тич ке ге о по ли ти
ке ана ли зи ра сље де ће пе ри о де са раз ли чи тим ге о по ли тич ким дис
кур си ма: „Ге о по ли ти ка Хлад ног ра та” (су пар ни штво СССР и САД), 
„Са вре ме на ге о по ли ти ка Но вог свјет ског по рет ка” (дик ти ра ног од 
јед не су пер си ле САД) и „Еко ло шка ге о по ли ти ка” (одр жи ви раз вој, 
гло бал ни про бле ми као што су де мо граф ски при ти сак и за га ђи ва
ње, ко ји пред ста вља ју но ве опа сно сти за без бјед ност др жа ве). 

Ге о по ли ти ка је ди сци пли на по ли тич ких ели та, чи та ва ње на 
исто ри ја до ка зу је да су се њо ме ба ви ли они љу ди ко ји су ак тив но 
уче ство ва ли у про це су упра вља ња зе мљом или на ци јом. Она са ма 
на свом ни воу од ре ђу је шта је за њу зна чај но а шта не.

Основ не ком по нен те кла сич не ге о по ли ти ке се да нас ми је ња ју. 
Чак се оспо ра ва и сам раз лог по сто ја ња др жа ве као те ри то ри јал не 
кон струк ци је. Не ки ауто ри сма тра ју да гра ни це не ма ју на ро чи ти зна
чај за гло бал ну еко но ми ку или да су др жа ве пре ва зи ђе не ра стом над
на ци о нал них или ре ги о нал них струк ту ра мо ћи. Дру ги пак твр де да 
др жа ва има зна чај углав ном као оте ло вље ње од ре ђе ног ин ден ти те та 
а не то ли ко као те ри то ри јал на тво ре ви на13. Ло ги чан про ду же так ге о
по ли ти ке је у усло ви ма ми ра је ге о е ко но ми ка, а у усло ви ма ра та је ге
о стра те ги ја. Еко ном ска и тр го вин ска пи та ња за у зи ма ју све зна чај ни
је мје сто у ме ђу на род ној по ли ти ци раз ви је них зе ма ља. Оту да и тер
мин „ге о е ко но ми ка” с ко јом се до пу њу је ге о по ли тич ки при ступ, по
што се на гла ша ва фун да ме тал на уло га еко но ми ке у но вој свјет ској 
кон фи гу ра ци ји и за шти ти на ци о нал них ин те ре са ве ли ких си ла. 

ЦВИ ЈИ ЋЕВ ДО ПРИ НОС РАЗ ВО ЈУ ГЕ О ПО ЛИ ТИЧ КИХ УЧЕ ЊА

Пр ве осно ве за раз вој по ли тич ке ге о гра фи је је осни ва ње Цви ји
ће ве ге о граф ске шко ле. Јо ван Цви јић (1865–1927) је увр стио лек ци је 
из по ли тич ке ге о гра фи је у сво ја пре да ва ња из ан тро по ге о гра фи је. 

13 Два свјетска рата удахнула су Европи нову пацифичку културу: да се 
више никада не би доживјели ти ужаси, требало је превазићи национализ
ме, раскрстити са употребом силе и осигурати „колективну безбједност” 
помирењем, преговарањем, компромисом. Али, не заборавимо: америчко 
војно присуство, које су тражиле Француска и Велика Британија и које је 
трајало педесет година, омогућило је Европи да успостави мир, да и без ула
гања неопходних финансијских средстава, постане велика војна сила.

Ми ро слав До де ро вић, Здрав ко Ива но вић
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Цви јић се у сво јим ра до ви ма до Пр вог свјет ског ра та ба вио про
бле ми ма тзв. Ис точ ног пи та ња, а у том кон тек сту срп ског ију го сло
вен ског пи та ња. У ра ду „Про ма тра ња о ет но ге о гра фи ји Ма ке до ни
је” (1903) и „Ге о граф ске осно ве ма ке дон ског пи та ња” (1916) он је дао 
ори ги на лан по глед на ма ке дон ско пи та ње и ис та као зна чај мо рав
сковар дар ске до ли не за срп ски на род и др жа ву. Зна чај ни су му та
ко ђе ра до ви „Из ла зак Ср би је на Ја дран ско мо ре” (1912) и „Рас по ред 
Бал кан ских на ро да” (1913.), а 1918. год. об ја вље на је ње го ва мо но
гра фи ја „Бал кан ско по лу о стр во”. Цви јић је на Па ри ској ми ров ној 
кон фе рен ци ји (1919), као глав ни екс перт срп ске де ле га ци је, знат но 
до при нио пра вил ном од ре ђи ва њу те ри то ри је и гра ни ца но во ство
ре не Кра ље ви не СХС. Цви јић се ба вио пи та њи ма зна чај ним за по
ли тич ку ко хе зи ју ју жно сло вен ског ге о про сто ра. По себ ну па жњу је 
по све ћи вао осо би на ма спа ја ња и про ши ри ва ња тог про сто ра, ет
нич ким про це си ма, ми гра ци ја ма, са о бра ћа ју и кул тур ним ве за ма 
на ро да. Цви ји ћа ни је фа сци ни ра ла по ли ти ка као та ква, ни је се ба
вио днев ном по ли ти ком, али као на уч ник, пред сјед ник Срп ске ака
де ми је на у ка и рек тор Бе о град ског уни вер зи те та, ни је се устру ча
вао да по све ти све сво је сна ге на уч ној исти ни у ве зи с „мно го број
ним и те шким пи та њи ма свог на ро да”.

У ра ном сред њем ви је ку ју жно сло вен ске зе мље су би ле ва жна 
ка ри ка у про стор ном по ве зи ва њу из ме ђу Евро пе и Ма ле Ази је, 
укљу чу ју ћи је дан од пра ва ца тзв. Сви ле ног пу та, ко ји је ко ри шћен 
за пре нос ску по цје них ро ба од но мад ских гру па, тр го ва ца, бје гу
на ца, ди пло ма та, ду хов ни ка итд. Ути цај те ри је ке љу ди, ма те ри јал
них и ду хов них ври јед но сти на ју жно сло вен ски ет нос био је ка ко 
по зи ти ван та ко и де струк ти ван, а нај че шће су би ла при сут на исто
вре ме но оба ути ца ја. Осман ска ин ва зи ја, пад Ви зан ти је – ре ли ги
о зног и кул тур ног па тро на, мо де ла др жав но сти бал кан ских Сло
ве на, пре ки нуо је тран сми си о ну функ ци ју ју жно сло вен ских зе ма
ља за ви ше од пет вје ко ва. Ре тро спек тив на гло ри фи ка ци ја ге о граф
ског по ло жа ја на ших зе мља не од го ва ра њи хо вом из гу бље ном цен
тра ли те ту с па дом Ви зан ти је и по слије мар ги на ли за ци јом Ис точ
ног Сре до зе мља, не уви ђа пе ри фер ност пре ма глав ним свјет ским 
со ци о е ко ном ским и вој нопо ли тич ким по ло ви ма скра ја XIX и по
чет ка XX ви је ка.

У про у ча ва њи ма ге о со ци јал не ствар но сти Бал кан ског по лу
о стр ва Јо ва на Цви ји ћа је за ни ма ла по ла ри за ци ја „сре ди ште – за
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ле ђе” (но дал ни ре гион) и „је згро – пе ри фе ри ја” (ге о по ли тич ки ре
гион). Узро ке по ла ри за ци је из на ла зио је у де тер ми на ци ји спо ља
шњег про сто ра и хи је рар хич но сти уну тра шње ор га ни за ци је со ци
јал ног про сто ра. У по ку ша ју да ускла ди ар гу мен те ди ја ме трал но 
су прот них ста во ва у бал кан ској ге о по ли ти ци, Јо ван Цви јић је кон
стру и сао те о ри ју о ге о граф ским „осо би на ма спа ја ња и про жи ма
ња” и њи ма су прот ним „осо би на ма изо ло ва ња и одва ја ња” Бал кан
ског по лу о стр ва, ко ја је до бро раз ви је на у срп ској ан тро по ге о граф
ској шко ли (Гр чић, М. 1996–6; 2004а; 2004–6). 

По кре тач ка сна га, ко ја усло вља ва на ста нак и раз вој си сте
ма „цен тарпе ри фе ри ја” је ква ли та тив на тран сфор ма ци ја цен тра 
усљед ге не ри са ња, усва ја ња, и ди фу зи је тех но ло шких, со ци јал них 
и дру гих ино ва ци ја. Цен тар стал но цр пи ра зно вр сне ре сур се из пе
ри фер них зо на што про ду бљу је те ри то ри јал ну не рав но мјер ност, 
сла би пе ри фе ри ју. Цен тар мо же по сто ја ти у вре ме ну и про сто ру са
мо ако је по ве зан са пе ри фе ри јом, ко ја пред ста вља при род ну зо ну 
ње го ве екс пан зи је. У по чет ку, ме ђу ре ги о нал ни кон тра сти се по ве
ћа ва ју, по ла ри зу је се со ци јал ноеко ном ски про стор. То ком вре ме
на, раз вој цен тра под сти че и раз вој пе ри фе ри је; без раз ви је ног цен
тра ни је мо гућ ни раз вој пе ри фе ри је. Пе ри фе ри ја мо же оче ки ва ти 
свој про грес са мо ако при хва та и ко ри сти све кул тур не, по ли тич
ке, еко ном ске и оста ле еми си је из цен тра.

Раз ли ке из ме ђу цен тра и пе ри фе ри је су објек тив на ге о граф ска 
за ко но мјер ност. Ути ца ји цен тра на пе ри фе ри ју, и обр ну то, вр ше се 
у про це су њи хо вих уза јам них про жи ма ња и спа ја ња. У по чет ним 
фа за ма раз во ја прав ци ути ца ја иду од пе ри фе ри је ка „тач ки атрак
ци је” ко ја по ста је фо кус кон цен тра ци је. У ви шим фа за ма раз во ја 
кул тур ни и еко ном ски ути ца ји иду у обр ну том смје ру – ди фу зно од 
цен тра ка пе ри фе ри ји. Кул тур ни по ја се ви и ме та на ста зич ке ми гра
ци је на Бал кан ском по лу о стр ву ко је је иден ти фи ко вао Јо ван Цви
јић, до бра су илу стра ци ја ове те о ри је.

Пре ма Јо ва ну Цви ји ћу, по вољ но сти за уза јам но про жи ма ње и 
спа ја ње, ко је омо гу ћу ју исто риј ски раз вој и ци ви ли за циј ски про
цес, усло вље не су ге о граф ским и ге о мор фо ло шким скло пом од ре
ђе них те ри то ри ја. Ври јед ност пе ри фе ри је за цен тар за ви си од ге о
граф ских гра ни ца (ба ри је ра) и њи хо ве мо гућ но сти да про пу шта
ју ути ца је из цен тра. Ге о граф ска отво ре ност пе ри фер не зо не пре ма 
цен тру омо гу ћу је њен по ли тич ки и кул тур ни раз вој. Јо ван Цви јић 
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је за па зио да се ста нов ни штво „уви јек гру пи са ло око из вје сних та
ча ка и по вр ши на атрак ци је, обра зу ју ћи нај при је ма ло је згро, и око 
ње га су се дру ги људ ски сло је ви на го ми ла ва ли, слич но кри ста ли
за ци ји ма те ри је у нео р ган ском сви је ту. Јед ном ску пље ни, љу ди ра
дом и ин те ли ген ци јом уса вр ша ва ју и по ве ћа ва ју при род не из во ре 
бо гат ства, и ти ме по ди жу ври јед ност ге о граф ског по ло жа ја не ког 
мје ста и кра ја; то при вла чи дру ге ко ји се же ле ко ри сти ти и при род
ним из во ри ма то га ге о граф ског по ло жа ја и ње го вом ве ћом ври јед
но шћу, оном што је про и за шла из људ ског ра да. Та ко људ ске агло
ме ра ци је ра сту и на пре ду ју” (Цви јић, Ј. 1991). 

Јо ван Цви јић на во ди да про стор је згра мо дер не др жа ве мо
ра има ти не ко ини ци јал но пре и мућ ство над пе ри фер ним про сто
ри ма, као и то да се је згро исто риј ски по ла ко по мје ра, за ви сно од 
про мје на ва жно сти по је ди них, кра је ва за др жав ну цје ли ну, би
ло због ре ги о нал них про мје на у при вре ди, кул ту ри или ста нов ни
штву. По мје ра ња је зга ра бал кан ских др жа ва кре та ла су се по пра
ви лу од пла нин ских пред је ла ка жу па ма и ни зи ја ма. Пре ма то ме, 
ге о по ли тич ке функ ци је и ге о стра те шки ин те ре си се оства ру ју пре
ко три ти па ре ла ци ја из ме ђу цен тра и пе ри фе ри је: пр ви, вер ти кал
но кре та ње до во ди до фор ми ра ња и умно жа ва ња цен три пе тал них 
си ла ко је има ју као ре зул тан ту раз вој цен тра мо ћи; дру ги, кру жно 
или ди фу зно кре та ње ко је омо гу ћу је пе не тра ци ју раз ли чи тих кул
тур них и еко ном ских ути ца ја из цен тра пре ма пе ри фе ри ји тј. за
ле ђу. Цен три пе тал не си ле кон вер ги ра ју ка пе ри фе ри ји, и ко нач но 
сам цен тар „ми гри ра” (при нуд но или ин те гра ци јом) ка пе ри фе ри
ји; тре ћи, ли не ар но кре та ње дуж ко му ни ка ци ја ши ре до ступ но
сти, уко ли ко су сјед ни цен три мо ћи оства ру ју сво ју екс пан зи ју пре
ма пе ри фе ри ји. У тре ћем слу ча ју се ства ра ју зо не кон флик та или 
са рад ње усљед пре сје ца ња зо на ути ца ја су сјед них ге о по ли тич ких 
цен та ра мо ћи. Цви ји ће ва те о ри ја „спа ја ња и про жи ма ња – изо ло
ва ња и одва ја ња”, на шла је од го ва ра ју ћи ре зо нанс у те о ри ји цен
три пе тал них и цен три фу гал них си ла Ри чар да Харт шор на и те о ри
ји „цен тарпе ри фе ри ја” Џо на Фрид ма на. Цви ји ћу је ова те о ри ја по
слу жи ла за опи си ва ње ге о граф ских усло ва на Бал кан ском по лу о
стр ву и де фи ни са ње ти по ва ве за и ре ла ци ја из ме ђу пе ри фер них и 
цен трал них про сто ра. Он је у иде ји „осо би на спа ја ња и про жи ма
ња” при ми је нио ло ги ку ре ла тив но отво ре ног (ре цеп тив ног) си сте
ма, а кроз иде ју „изо ло ва ња и одва ја ња” ло ги ку за тво ре ног си сте
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ма. С тим у ве зи, раз ма трао је ет но се на Бал ка ну као отво ре не си
сте ме за раз не ути ца је из дру гих ет но са, усљед че га су се ми је ша ли 
са су сје ди ма, ми је ња ли кул ту ру и је зик, и за кљу чио да на Бал ка ну 
не ма мо но лит них ет но са, слич них ра си, по ри је клом од јед ног пре
тка, већ да су то ску по ви древ них ет нич ких суп стра та. Евро а зиј
ске осо би не Бал кан ског по лу о стр ва, по Јо ва ну Цви ји ћу, по сље ди
ца су отво ре но сти за спо ља шње ути ца је и осо би на спа ја ња и про
жи ма ња. 

Ге о граф ске ка рак те ри сти ке Бал ка на (по мор ске и ге о мор фо
ло шке ве зе са Ма лом Ази јом и кон ти нен тал на отво ре ност пре ма 
Евро пи) при род ни су и по ве зу ју ћи усло ви за оства ри ва ње про це са 
уза јам них ути ца ја и тран сфор ма ци ја цен тра и пе ри фе ри је. Два ти
па ге о мор фо ло шких ка рак тер ти сти ка по лу о стр ва, тј. „пе не тра ци
јаспа ја њепро жи ма ње” и „изо ло ва њеодва ја ње”, су оне објек тив
не ге о граф ске осо би не ко је чи не ре гион вр ло ва жном пе ри фе ри јом 
за цен тре (Ма лу Ази ју и Евро пу), од ан тич ких вре ме на до мо дер
ног и са вре ме ног до ба. Дуж њих во де ко му ни ка ци о ни прав ци сје
верјуг и ис токза пад, или уз ду жни и по преч ни прав ци. Све то као 
и отво ре ност сје вер не гра ни це пре ма Евро пи фа во ри зу је раз вој пе
ри фер ног про сто ра и под сти че по мје ра ње цен тра у прав цу пе ри фе
ри је. Дви је глав не тач ке но да ли те та Бал кан ског по лу о стр ва – Бе о
град и Ис тан бул, на ла зе се на ди ја ме трал но су прот ним ру бо ви ма 
Бал кан ског по лу о стр ва и по ве зу ју га са Сред њом Евро пом и Ма
лом Ази јом. 

Овај тип ре ла ци ја, де тер ми ни сан од ге о граф ске сре ди не имао је 
основ ни исто риј ски ре зул тат у чи ње ни ци да је Бал кан био цен тар 
по ли тич ке, еко ном ске и кул тур не мо ћи у ври је ме Ви зан тиј ске им
пе ри је. Бал кан ско по лу о стр во је, за ха вљу ју ћи отво ре но сти пре ма 
су сјед ним обла сти ма Ма ле Ази је и Евро пе, има ло уло гу тран сми
си је, а за тим и цен тра ди фу зи је ма те ри јал них и кул тур них до ба
ра. Бал кан се на ла зи из ме ђу два цен тра мо ћи – Ма ле Ази је и Евро
пе, из ме ђу ко јих је имао уло гу ве о ма ва жне пе ри фе ри је, а у од ре
ђе ним исто риј ским пе ри о ди ма је пре у зи мао и уло гу цен тра ко ји је 
еми то вао кул тур не, по ли тич ке и еко ном ске ути ца је у прав цу пе ри
фер них про сто ра. По ло жај Кон стан ти но по ља из ме ђу Евро пе и Ма
ле Ази је то илу стру је. Са Цви ји ће вог гле ди шта, ге о граф ски по ло
жај Кон стан ти но по ља не ма стра те шки по ло жај сам по се би. У ства
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ри, ње го ве ге о граф ске ка рак те ри сти ке чи не га пе ри фер ним гра дом 
на по лу о стр ву.

При род ни исто риј ски раз вој Бал ка на је пре ки нут због „тур
ског про до ра” ко ји је ду го роч но учи нио по лу о стр во пе ри фе ри јом 
Евро пе. По лу о стр во је би ло ли ше но уну тра шњег кул тур ног цен тра 
уоп ште; то му је да ло но во ге о по ли тич ко и ге о стра те шко зна че ње. 
Од та да стра те ги ја де тер ми ни ше зна чај Бал кан ског по лу о стр ва у 
Европ ској исто ри ји14. По ли тич ки и еко ном ски зна чај овог про сто
ра, де тер ми ни сан ње го вим ге о граф ским ка рак те ри сти ка ма, огле
дао се у цен тру око ко јег је по лу о стрв ски уну тра шњи про стор уре
ђен (ор га ни зо ван). То по ка зу је да ге о стра те шке ври јед но сти Бал
ка на и ње го вих дје ло ва од ре ђу ју ти по ве од но са из ме ђу пе ри фе ри је 
(Бал кан ско по лу о стр во) и цен тра (Цен трал на и За пад на Евро па).15

Ре ла ци је и ве зе из ме ђу цен трал них и пе ри фер них про сто ра су 
из ми је ње не ор га ни зо ва њем но вих на ци о нал них др жа ва у Евро пи. 
Та ко, по сле ује ди ње ња Ње мач ке и ус по ста вља ња по ли тич ке али
јан се са Хаб збур шком им пе ри јом, глав ни по ли тич ки циљ ан ти
ње мач ке Евро пе био је да спри је чи укљу чи ва ње или гра ви ти ра ње 
окол них про сто ра пре ма том цен тру мо ћи. Ово кре та ње дуж хо
ри зон тал не ли ни је, ко је во ди до но ве ре ди стри бу ци је цен трал ног 
(европ ског) про сто ра у прав цу ју го и сточ них су сје да мо же би ти из

14 Геополитичка и геостратешка веза и интеракције између периферног и 
централног простора створиле су Источно питање. Према Цвијићу, сушти
на овог геополитичког проблема није ништа друго него конфликт Русије 
(један од сусједних центара моћи) у експанзији према Источном Балкану 
(њеној природној периферији) и противакција Европе (центра) да заустави 
то кретање. Русија је у тежњи да заузме периферни простор укрстила своје 
интересе са друга два центра моћи – централноевропским (Аустроугарска) 
и малоазијским (Турска). У таквим констелацијама центара и периферија, 
Бугарска, Србија и Македонија су представљале централни простор полу
острва, а истовремено важну транзитну периферију између Централне Ев
ропе и Мале Азије.

15 Према Цвијићевој географској анализи, сјеверна граница која по
везује полуострво са Европом је подијељена на два дијела, источни и запад
ни. Преко источног воде комуникације са европским дијелом Русије, док 
преко западног воде комуникације са Централном и Западном Европом. 
Чињеница да бугарске територије заузимају источни а српске територије 
западни дио границе, дала је Цвијићу основе за компарацију геостратеш
ке вриједности региона Источног и Западног Балкана. Бугарска је добијала 
већи значај само као геополитички експонент Русије.
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вр ше но са мо ап сор бо ва њем пе ри фе ри је – Бал ка на. Мо рав ско вар
дар ска ко му ни ка ци ја је при род на ге о граф ска те ри то ри ја, ко ја омо
гу ћу је вер ти кал но кра та ње на ли ни ји цен тарпе ри фе ри ја.

Јо ван Цви јић је пр ви на уч ник ко ји је по ка зао зна чај ко му ни ка
ци о них ли ни ја ко је по ве зу ју Цен трал ну Евро пу са Бал ка ном и Ма
лом Ази јом и пред ста вља ју нај кра ћи пут до Су ец ког ка на ла. Осим 
то га што ове ли ни је по ве зу ју пе ри фе ри ју и цен тар оне има ју из ван
ре дан стра те шки зна чај не са мо за Евро пу (цен тар) не го та ко ђе и 
за Бал кан (зо на екс пан зи је). На тај на чин Мо ра ва и Вар дар по ста
ју ин тер ни цен тар по лу о стр ва; онај ко ји ор га ни зу је ге о граф ски и 
по ли тич ки про стор Бал ка на. За то, по Цви ји ћу, по ла зе ћи са гле ди
шта ге о гра фи је, ет но гра фи је и ет ноп си хо ло ги је, те ри то ри ја Ср би
је је при род но по ве за на са Па нон ском ни зи јом и ју жно сло вен ским 
те ри то ри ја ма Хаб збур шке им пе ри је. На је зи ку по ли тич ке ди пло
ма ти је, ово зна чи да по сто је нео п ход ни ге о по ли тич ки, ет ноп си хо
ло шки и ге о стра те шки усло ви за тран сфор ми са ње про сто ра Бал
ка на у сје ди ње не не за ви сне др жа ве Бал ка на. Та тво ре ви на мо же да 
на ста не ако цен тар (Ср би ја) об је ди ни ње не окол не пе ри фер не зо
не (дио Па но ни је и зе мље Аустро у гар ске им пе ри је), али у ко рист 
и у ин те ре су За пад не Евро пе. Тек та да ће бал кан ске зе мље (пре
ма Цви ји ће вој те зи), мо ћи да кон тро ли шу глав не пу те ве од Цен
трал не Евро пе пре ко Бал кан ског по лу о стр ва до Ма ле Ази је, пре
у зи ма ју ћи функ ци је ба ри је ре про тив ње мач ке екс пан зи је и чи не
ћи не мо гу ћим ре а ли за ци ју ге о по ли тич ке иде је на зва не „Про дор на 
Ис ток”. У овом исто риј ском вре ме ну (крај XIX и по че так XX ви је
ка) глав ни ге о по ли тич ки прав ци екс пан зи је ни је су ишли из Ру си
је не го из Цен трал не Евро пе у прав цу ју го и сточ не пе ри фе ри је. Ако 
је Мо рав сковар дар ска удо ли на уну тра шњи цен тар Бал ка на (ко јом 
је по слије 1913. год. овла да ла Ср би ја), он да стра те шки фо кус, пре
ма свим при род ним и ло гич ким мје ри ли ма, при па да Ср би ји. По
ла зе ћи од зна ча ја тог про сто ра за по ве зи ва ње Цен трал не и За пад не 
Евро пе са пе ри фе ри јом, Цви јић је ела бо ри рао став о ге о по ли тич кој 
уло зи и ге о стра те шком зна ча ју ге о граф ског по ло жа ја Ср би је. 

То пре цје њи ва ње соп стве ног на ци о нал ног про сто ра је по зна та 
ствар за све европ ске на ро де а по себ но за бал кан ске, гдје је у на
ци о нал ном пам ће њу ду бо ко за ко ди ра но убје ђе ње у по се бан зна
чај, да не ка же мо ис кљу чи вост зе мље и на ро да, по ми је ша но с по
но сом исто риј ске ве ли чи не. Не са мо код Цр но го ра ца и Ср ба не го 
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и код Бу га ра и Ру са, у на род ном пре да њу сре ће мо мит по ло жа ја на 
свјет ском рас кр шћу, мит ве ли ких при род них бо гат ста ва, мит све
те зе мље за штит ни це и ца ре ва све ти те ља, мит на ци о нал не ве ли чи
не и по себ не исто риј ске ми си је. На ци о нал ни пре по род као и изо
ла ци ја Бал ка на од мо дер ног раз во ја Евро пе, по сли је Ве ли ке фран
цу ске ре во лу ци је, спре ча ва ју да се пре ва зи ђе за во дљи ва пер цеп
ци ја про шло сти, ко ја се про јек ту је на са да шњост. То се до бро ви
ди у рас про стра ње ној ико но граф ској пред ста ви о кључ ном мје сту 
у бал кан ским, европ ским па и свјет ским про це си ма. Цви јић је раз
ма трао ју жно сло вен ске зе мље као ве ли ку ци ви ли за циј ску гра ни цу 
из ме ђу Евро пе и Ази је (евро а зиј ске осо би не).

У до ба Осман ске им пе ри је тај про стор је за и ста био пред зи ђе 
хри шћан ске Евро пе, а у ври је ме би по лар ног свјет ског по рет ка иде
о ло шка гра ни ца из ме ђу Ис то ка и За па да. Бал кан ско по лу о стр во је 
отво ре но из ва на, али је до ста те шко за про жи ма ње и по ве зи ва ње 
из ну тра. То је у ве зи ка ко са сло же ном то по гра фи јом, та ко и са ет
но кон фе си о нал ним и по ли тич ким ге о ди вер зи те том по зна тим под 
на зи вом „бал ка ни за ци ја”. Цви јић је вје ро вао да си ле спа ја ња и про
жи ма ња мо гу да над вла да ју си ле изо ло ва ња и одва ја ња, ко је про из
во де ефе кат бал ка ни за ци је.16 Да нас је ја сно да бал кан ске зе мље ди
је ле „гра ни цефрон то ве”, а не зо не ак тив них ве за. Су сјед ске од но се 
оп те ре ћу ју ре ги о на ли зми и се па ра ти зми, што до дат но ком пли ку
је тран сгра нич ну са рад њу и ге о по ли тич ки по ло жај. Цви јић је раз
ма трао ју жно сло вен ске зе мље као ве ли ку ци ви ли за циј ску гра ни
цу из ме ђу Евро пе и Ази је (евро а зиј ске осо би не).17 Цви ји ће ви сљед
бе ни ци су на ста ви ли ис тра жи ва ња ге о граф ских усло ва и фак то ра 

16 Цвијић је сматрао да јужнословенски народи имају много заједнич
ког у култури, језику и карактеру, и да могу да створе државу по мјерилима 
европског политичког и историјског мишљења. Неравномјеран регионал
ни развој и локални центри моћи, ојачали су дезинтеграционе снаге и обе
смислили све те напоре. 

17 У доба Османске империје тај простор је заиста био предзиђе хришћан
ске Европе, а у вријеме биполарног свјетског поретка идеолошка граница 
између Истока и Запада. Данас је Источни Балкан дио Западних економ
ских и војнополитичких структура, а Западни Балкан је још увијек економ
ски и геополитички субконтинент Европе. У геополитичким плановима 
СФР Југославија је изгубила „централну позицију” а Западни Балкан пред
ставља периферни „вакуум моћи”. У прагматичком смислу, са гледишта 
свјетског, односно европског система „центарпериферија”, територија За
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функ ци о ни са ња ју го сло вен ске др жа ве. Б. Ж. Ми ло је вић је об ја вио 
дје ло „Је дин ство на ших зе ма ља” (1928), а Ми ха и ло Ра до ва но вић је 
од бра нио пр ву док тор ску ди сер та ци ју „Ма ла ан тан та и Пољ ска–
по ли тич коет но ло шка раз ма тра ња” (1937) у ко јој су ана ли зи ра ни 
про бле ми ге о по ли тич ког и ет но ге о граф ског ка рак те ра у зо ни тзв. 
„са ни тар ног кор до на” из ме ђу Бал ка на и Ја дра на. По ли тич ка ге о
гра фи ја као ака дем ска ди сци пли на по сто ји на Ге о граф ском фа кул
те ту у Бе о гра ду од школ ске 1978–79. го ди не. На Уни вер зи те ту „До
ња Го ри ца” на Сту диј ском про гра му ху ма ни стич ке на у ке на дру гој 
го ди ни ака дем ских сту ди ја из у ча ва ју се осно ве ге о по ли ти ке.

ЗА КЉУ ЧАК

Ге о по ли ти ка да нас ни је пред мет са мо на уч не и струч не јав но
сти већ и нај ши рих сло је ва јав ног мње ња. Са вре ме на ва ло ри за ци
ја ове ди сци пли не по мо гла је да се она чвр шће уте ме љи и да се пре
ци зни је де фи ни ше пред мет ње ног про у ча ва ња у скла ду са мо дер
ним схва та њи ма по ли ти ке. За да так по ли тич ке ге о гра фи је је сте из
у ча ва ње рас по ре да државне вла сти на про сто ру зе мљи не по вр ши
не и усло вље но сти др жав не вла сти об ли ком про сто ра, кли мом, и 
зе мљи ним по кри ва чем. Ге о по ли ти ка, ме ђу тим, ба ви се по ли тич
ким жи во том у при род ном жи вот ном про сто ру. Ова ко су от при
ли ке од ре ди ли ге о по ли ти ча ри у пр вом тре нут ку од нос из ме ђу ге
о по ли ти ке и по ли тич ке ге о гра фи је. По ли тич ка ге о гра фи ја са ба
ви об ја шња ва њем свјет ског по рет ка, а ге о по ли ти ка ка ко да се он 
про ми је ни, тј. раз ли ка ме ђу њи ма је сље де ћа док по ли тич ка ге о гра
фи ја има у фо ку су ге о граф ску усло вље ност по ли тич ких про це са и 
ба ви се ана ли за ма узроч нопо сље дич них ве за ста вља ју ћи на гла сак 
на „гдје” и „за што”, до тле се ге о по ли ти ка у сво јим ана ли за ма ба ви 
пи та њи ма „шта да се ра ди”? и „ка ко да се ра ди”? у прак тич нопо
ли тич ком аспек ту. Су шти на ге о по ли ти ке је фу ту ри стич ка, јер она 
по сто ји због из у ча ва ња ути ца ја на при мје ну и во ђе ње по ли тич ке, 
од но сно пред ви ђа ње или про цје ну ути ца ја ге о граф ских фак то ра у 
ши рем сми слу уз по ли тич ке про це се. По то ме се она су штин ски 
раз ли ку је од по ли тич ке ге о гра фи је.

падног Балкана је „периферан” простор, оличење хаоса, у односу на уређе
ни европски „центар”.
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Пр ве осно ве за раз вој по ли тич ке ге о гра фи је су осни ва ње Цви
ји ће ве ге о граф ске шко ле. Јо ван Цви јић (1865–1927) је увр стио лек
ци је из по ли тич ке ге о гра фи је у сво ја пре да ва ња из ан тро по ге о гра
фи је. Ин те ре со ва ње Цви ји ћа за са др жа је оп ште по ли тич ке ге о гра
фи је по себ но је до шло до из ра жа ја у дје лу „Оп шта ге о гра фи ја – ан
тро по ге о гра фи ја”. Јо ван Цви јић је пр ви на уч ник ко ји је по ка зао 
зна чај ко му ни ка ци о них ли ни ја ко је по ве зу ју Цен трал ну Евро пу са 
Бал ка ном и Ма лом Ази јом и пред ста вља ју нај кра ћи пут до Су ец
ког ка на ла. Осим то га што ове ли ни је по ве зу ју пе ри фе ри ју и цен
тар, оне има ју из ван ре дан стра те шки зна чај не са мо за Евро пу (цен
тар) не го та ко ђе и за Бал кан (зо на екс пан зи је). По ли тич ка ге о гра
фи ја као ака дем ска ди сци пли на по сто ји на Ге о граф ском фа кул те ту 
у Бе о гра ду од школ ске 1978–79. го ди не. На Уни вер зи те ту „До ња Го
ри ца” на сту диј ском про гра му ху ма ни стич ке на у ке на дру гој го ди
ни ака дем ских сту ди ја из у ча ва ју се осно ве ге о по ли ти ке.
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Summary

Modern development in geopolitics rose it again from the periphery of scientific 
and professional public interests. Geopolitics has not been subject only to the 
scientific and professional public, but also to the rest of society. Contemporary 
evaluation of this discipline has helped to establish it more firmly and to define 
more precisely the subject of its study in accordance with modern conceptions of 
politics. Geographic space in the ancient society was the political and strategic space. 
The early beginnings of the politicalgeographical view were established even than. 
Understanding the importance of this topic in recent years appears an increasing 
number of titles (books, magazines), that focus their attention on the contemporary 
geopolitical world view and predict what the situation will be in the future. John 
Cvijic (1865–1927) included lessons in political geography in his lectures in human 
geography. His interest in the general content of political geography is particularly 
evident in the “General geography – human geography”, in which Cvijic consider the 
political situation in the Balkans. He was the first scientist who demonstrated the 
importance of communication lines connecting Central Europe with the Balkans 
and Asia Minor and represents the shortest route to the Suez Canal.

In addition to the line connecting the periphery and the center they have an 
outstanding strategic importance not only for Europe (center) but also for the 
Balkans (expansion zone). Political Geography as an academic discipline is at the 
Belgrade Faculty of Geography of the 197879 school year.

At the University “Donja Gorica” in Humanities degree program in the second 
year of academic studies the fundamentals of geopolitics is taught.

Key words: geopolitics, political geography, evolution, space
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